

訪大陸畫家溥佐

(本文插圖刊第54頁)

邊 緯 文

與溥儒同辦扇畫展

愛新覺羅·溥佐，字庸齋，一九一八年出生，在北平，滿族人，是清朝末代皇帝溥儀的族弟。是現今大陸最負盛名的畫家之一，特別精於鞍馬、花鳥、山水和蘭竹，現任天津美術學院教授、天津市「民族委員會」副主任和「全國政協」委員。

溥佐作品秀麗而典雅，筆法遒勁，筆緻瀟灑，具有獨特的宮廷風格，是古典宮廷畫派以及愛新覺羅家族當中的代表畫家之一。作品廣為國內外美術館珍藏，中共領導人如鄧小平之流選送外國賓客禮品時，多以溥佐的畫為主，所以溥佐在海外特別有名。

筆者日前在東京見著了這位聞名的大畫家，又蒙其不棄筆者年輕，在下榻旅館烹茶相待，促膝秉燈夜談，非常有意思。

溥佐是道光後裔，八歲的時候，在爺爺載瀛的指導之下啓蒙，十二歲時就有畫馬神童之譽。由於皇族身分的關係，得以瀏覽宮內歷代名家藏畫，所以能夠以宋元為基，取明清諸家之長，特

別是畫馬學韓幹、李功林最負盛名。他年輕的時候，與最要好的叔伯哥兒們溥心畬一起在天津搞了一次扇面展，轟動一時，算是溥佐首次在藝壇亮相，兩人一直在一起，直到溥心畬於一九四八年去台灣為止，從此一直沒有聯繫。前幾年溥佐才聽說溥心畬在台灣過世，著實傷心了好一陣子。由於溥心畬在台期間，完成了許多名作，所以溥佐對於台灣的印象一直是很美的，他特別嚮往阿里山的景緻，要不是年紀大了，他還真想去阿里山作畫哩。

反對慈禧致力作畫

溥佐的畫在三〇年代就非常出名，當時一尺畫齊白石賣一塊現大洋，溥佐居然賣到二十塊左右，所以在一九四九年以前，他就以賣畫為生。四九年以後一直在天津美術學院教書，現在可以說是桃李滿天下。由於溥佐十分隨和，平易近人，和學生的關係特別好，在文革最慘烈的時候，各校教授紛紛被學生批鬥，唯有溥佐在學生的保護之下，得以倖免於難。

他告訴筆者，愛新覺羅家族分為好些系統，

自己這一族屬於正藍旗，正藍旗族人之所以大多會作畫的原因，在於老輩兒瞧不起慈禧太后專橫獨裁的作風，專門和她做對，搞得兩派形同水火，慈禧雖然礙於宗室之面，不敢貿然取其性命，但是這些人也有自知之明，深知長此以往，遲早難逃其毒手，所以紛紛放棄仕途，不再過問政事，而且從此轉入作畫，沒想到在藝壇反能有所成就，遂成為家傳之風。

工筆花卉意境高雅

溥佐的作品從藝術觀點上來說，追求完美主義和一絲不苟，擅長工筆花卉，走的是傳統路線，與啓功同為愛新覺羅畫派的代表人物，啓功雖然長溥佐六歲，但因他是康熙的後裔，卻反小溥佐三輩，世人往往單以年齡論長幼，然溥佐從來不在排名上與啓功計較，足見其寬厚待人的態度。就藝術成就來說，溥佐對焦墨山水有突破之功，他把工細的動物補在焦墨山水之上，成為新構圖，再加上小寫意花卉，味道極其高雅。

除了作畫之外，溥佐嗜好下圍棋、釣魚、京劇、崑曲和彈古琴、三弦等等，還參加過四九年

以前的古琴研究會。年輕的時候經常出入深宮的關係，曾經跟御膳房學習過御膳的作法，還做得一手好菜，是一位知名的美食家，為此，天津市烹飪協會特別請他做顧問，談到這裏，他苦笑著告訴筆者，名氣太大的結果，也會產生不少麻煩的地方，因為許多單位都想請他做顧問以抬高身價，他說：「從全國來的聘書高達兩尺之多，舉

凡作畫、氣功等等都有。」頗令他難以招架，況且，溥佐自認不擅言辭交際，所以除非有事，大多謝客在家靜心作畫。

依然熱心培養新人

溥佐二十五歲的時候結婚，育有五男一女，夫人於一九八九年五月十五日因病過世，目前舉凡生活起居，都是他自己照顧自己，每天晚上十二點就寢，早上七點鐘必定起床，非常有規律。日常生活離不開太極拳和站壓氣功，認為練這些玩意兒對作畫有幫助。他原本喜好養鳥，現在專事養鴿，以為寫生之用。目前子女都能承繼衣鉢均在畫壇工作，是溥佐感到最為安慰之處。這位畫壇長青樹現在仍然致力於培養新一代的人才。

中外文壇之廿 關山煙塵記

喬家才 著 定價台幣貳佰元

要目包括「空前國難」「華北之行」「陪都重慶」「太行兩年」「陝西緝私」「後套練兵」「太原肅奸」「將星殞落」等篇，字字珠璣，篇篇精彩。附錄周念行、姬鎮魁、王雲五、楊却俗、孔嘉、趙采晨、胡金波、李洛九、王蒲臣、盧學禮、韓克溫、原馥庭、張子揚、馬濟霖、黃大受、唐棣、劉象山、吳文蔚、張季春、林登科、周谷、武成祖、吳愷玄、李少陵、陳祚龍、吳崇蘭等作家函札及書評，定價新台幣貳佰元。請將書款交郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶收立即寄書。

中外文史叢書 南京大屠殺

郭 歧 將軍 著 定價新台幣壹佰元

民國二十六年七月抗戰爆發，十二月十三日，南京陷落，日軍入城姦淫燒殺，善良同胞慘死者三十餘萬人，係近代史上空前絕後的瘋狂大屠殺事件，前台灣省議員、國軍第四十六師師長郭歧將軍當年保衛南京未及撤出，親身目擊日軍滅絕人性之大屠殺，曾於抗戰勝利後，列席戰犯法庭作證，使南京大屠殺案主兇谷壽夫，罪證確鑿，判處死刑。中外雜誌特請郭歧將軍撰寫「南京大屠殺」長文，連載期間，轟動遐邇，傳誦廣遠，頃應讀者要求，輯印成書並附劉方矩將軍撰「劊子手的下場」及珍貴圖照，二十五開本，穿線平裝訂價台幣壹佰元 郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。